

Petra KYRYANOVÁ, *Schwarzenberkové a les ve druhé polovině 17. století a na počátku 18. století*, České Budějovice 2017, Historický ústav Filozofické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích, bakalářská práce, 53 s.

#### Posudek vedoucího bakalářské práce

Jak konstatoval Ondřej Hudeček ve své stati *K několika důvodům nezájmu o enviromentální dějiny mezi českými historiky a historičkami* na stránkách odborného časopisu *Dějiny - teorie - kritika* z roku 2012, koncept enviromentálních dějin nalezl v českém dějepisectví (na rozdíl od historické geografie) jen malé uplatnění (to ostatně autorka pojednání bibliograficky doložila v úvodní kapitole, v níž zhodnotila dosavadní domácí bádání). Je proto chvályhodné, že si Petra Kyryanová zvolila ve své bakalářské práci za hlavní metodologický přístup výše zmiňovaný koncept. Ve svém pojednání se pokusila nastínit na základě dochovaných knížecích nařízení z let 1663 a 1710, adresovaných vrchnostenským a lesním úředníkům na panstvích Třeboň a Hluboká nad Vltavou, vnímání lesa a lesního hospodářství v očích knížat ze Schwarzenberků (Jana Adolfa a Adama Františka ze Schwarzenberku) a definici jejich místa v rámci šlechtického velkostatku. V heuristické fázi svého výzkumu se musela vyrovnat s jazykově i paleograficky náročnými prameny, které studovala ve Státním oblastním archivu Třeboň.

Za jádro práce lze považovat tři kapitoly, v nichž se autorka věnovala struktuře a organizaci péče o les na schwarzenberských panstvích ve druhé polovině 17. a na počátku 18. století. Jejich nedílnou součástí tvoří také stručný nástin dějin Mysliveckého bratrstva svatého Eustacha v Hluboké nad Vltavou, které vzniklo roku 1692. Stranou pozornosti však autorka neponechala ani analýzu podoby a struktury tamní fauny a flóry, systematické péče o lesní porost a zvěř, těžby a následného prodeje dřeva, včetně nejrůznějších krádeží a lesního pychu. Svůj výklad pak zakončila významem lovu v očích Adama Františka ze Schwarzenberku a jeho místem v reprezentačních strategiích šlechty na počátku 18. věku.

Přestože se Petra Kyryanová nevyvarovala na četných místech své bakalářské práce spíše popisnému pojetí, nelze při dosavadním stavu poznatků o významu lesa v očích raně novověké šlechty v českých zemích autorce takový postup vyčítat. Díky svému pramennému výzkumu naopak vynesla na světlo některé doposud neznámé poznatky o vnímání a vztahu šlechty k lesu a lesnímu hospodaření na prahu novověku. Práce Petry Kyryanové ukazuje navíc jednu z možných cest, jak proniknout do myšlenkového světa člověka ve zmiňovaném období. Proto zmiňovanou bakalářskou doporučuji k obhajobě a navrhuji ji klasifikovat stupněm **výborně**.

České Budějovice 13. 8. 2017

PhDr. Rostislav Smíšek, Ph.D.

